

EN LOS BALKANES, TODO SIGUE LO MISMO

## Las operaciones de los rusos en Persia

SIGUEN LAS LUCHAS PARCIALES EN TODOS LOS FRENTEROS

## EN OCCIDENTE

Desde hace algunos días nótase una cierta actividad en el frente occidental. ¿Es que los alemanes preparan una ofensiva en masa? Conviene, pues, estudiar someramente la importancia de los sucesos que han comenzado a desarrollarse en Bélgica, Flandes francesa, Artois, Picardía, Champaña y Alsacia.

En Bélgica, el Iser se ha desbordado y una sábana de agua fangosa se va extendiendo lentamente desde el Norte de Dixmude a la región de Lombartzyde y Saint Georges. Pero las inundaciones no cubren la zona de Ipres. Por lo tanto, es muy posible que si los alemanes organizan un gran ataque contra la izquierda aliada, envíen sus columnas de asalto por los mismos caminos que recorrieron en abril último los batallones que, precedidos de nubes de gases asfixiantes, rechazaron a los franceses y chocaron con los canadienses y estuvieron a punto de entrar en las ruinas de Ipres.

Los belgas atrincheros al Este y al Sur de Dixmude se cañonean con los germanos y además sus vanguardias de infantería sostienen luchas parciales, donde la bomba arrojada es la única arma empleada. Del lado de Ipres, los teutones han recurrido de nuevo a la guerra farmacéutica. Súbitamente, las trincheras inglesas de la primera línea fueron invadidas por densos vapores. Y tras la mortífera neblina adelantáronse algunas fuerzas teutónicas. Sin duda se trataba de un ensayo, de un simple tanteo, porque la tentativa no ha tenido consecuencias.

Los alemanes han bombardeado la pequeña ciudad belga de Poperinghe, centro de avituallamiento de alguna consideración, y los aliados han arrojado bombas sobre Essen. No hay que confundir este Essen con la ciudad célebre que debe a Krupp su fama y su riqueza. El Essen a que nos referimos es una estación del ferrocarril de Gante.

En Artois hay duos de artillería muy violentos, que parecen indicar un comienzo de operaciones tácticas. En las cercanías de Loos-en-Gohelle y de Bully han sido demolidas algunas trincheras de ambos beligerantes. También ha habido voladuras de minas. Arras fué cañoneado por centésima vez. Al Norte de la infeliz ciudad, en Roubaix, hubo combates sostenidos con torpedos aéreos. Al Sur, en Blairville, los franceses intentan destruir diversas obras enemigas. El pueblo de Blairville se alza a diez kilómetros de Arras, entre Beaumetz-les-Loges y Bois-leux, sobre una eminencia que domina el valle del Crinchón. En sus inmediaciones, pero apartado por sus fuegos, está el burgo de Bretecourt, cuyo nombre aparece constantemente en los comunicados oficiales. Las alturas de Blairville están erizadas de trincheras, baterías y blocaos. Componen una posición casi inexpugnable. La artillería de Joffre las cubre de proyectiles. Hasta ahora no ha habido en el sector del Artois ninguna acción de infantería.

Los franceses han realizado una ofensiva parcial en Alsacia. Como se recordará, la cima del Hartmannswillerkopf es teatro, desde el invierno pasado, de luchas furibundas. Dijo Joffre que sus soldados eran duos de ella. Los alemanes lo negaron. La verdad es que la trágica montaña, contrafuerte avanzado del sistema vosgiano, que adelanta sobre la llanura, como si quisiera aproximarse al no muy lejano Rhin, es de los unos y los otros. La operación francesa de estos días ha tenido por objeto expulsar completamente al adversario del macizo. Después de una preparación de artillería, los alpinos se adueñaron de parte de las trincheras germanas. Un contraataque ha reducido sus ganancias tácticas y la pelea prosigue. Habrán caído algunos miles de hombres sin que la situación haya variado sustancialmente.

## Los italianos

## Comunicado oficial.

ROMA, 23. (Oficial.) Durante el día de ayer hubo violento duelo de artillería a lo largo de todo el frente.

La artillería enemiga disparó también contra algunos grupos de casas, causando desperfectos.

Nuestra artillería bombardeó la estación de la línea de Levia, los cuarteles y todos los establecimientos militares de Tolmino.

## Los ingleses

## Robertson y Murray.

LONDRES, 23. M. Asquith ha anunciado que M. Robertson ha sido llamado de Francia para llenar las funciones de jefe del Estado Mayor general, en sustitución de M. Murray, que va a recibir un mando importante.

El nuevo jefe del Estado Mayor del ejército británico, sir William Robertson, nació en Inglaterra, en el Lincolnshire, el año 1860. Alumno de la Escuela Militar, era teniente del 3.º de dragones en 1888, y con este grado

sirvió en las Indias el año 1891. Hizo la campaña sudafricana como teniente coronel. Brigadier general en 1910, fué director de la Escuela Militar en 1913.

Al comienzo de esta guerra mandaba en Francia una división. Fué nombrado jefe del Estado Mayor general del Cuerpo expedicionario inglés, en el mes de enero de este año.

M. Murray nació en 1863. Teniente en 1881, capitán en 1893, abandonó el ejército para ser vicecónsul en Odessa y cónsul en Batum, en 1891. Al fin, en 1892, fué nombrado cónsul general para los Gobiernos de Polonia, Kovno, Grodno, Minsk y Vilna.

Entró después nuevamente en el ejército, haciendo la campaña sudafricana (1899-1901), donde se condujo brillantemente y fué gravemente herido.

## Las pérdidas de una retirada.

LONDRES, 23. En la Cámara de los Comunes, M. Asquith ha declarado que las pérdidas totales en la retirada de las tropas inglesas de los Dardanelos, se elevan a tres heridos.

## En el frente occidental

## Noticias inglesas.

LONDRES, 23. Según una información enviada por el corresponsal de Central News en el frente, reina grandísima actividad en estos días en las líneas de los aliados.

Las nubes espesas de gas asfixiante lanzadas contra las líneas inglesas, son de una nueva composición. Su color es verde oscuro; pero sus efectos han sido nulos a consecuencia de las medidas adoptadas por las tropas británicas. Los aviadores han informado también que algunas de estas nubes densísimas, empujadas hacia las trincheras alemanas a consecuencia de un cambio brusco é intenso en la dirección del viento, han molestado evidentemente, ocasionando imprevistas indisposiciones, a los ocupantes de las trincheras germanas.

A pesar del empleo de este gas, los alemanes no han podido salir de sus trincheras ni les ha sido tampoco posible realizar el ataque que proyectaban. La artillería inglesa ha impedido estos movimientos lanzando a las posiciones alemanas unos 40.000 proyectiles en menos de media hora.

Para dentro de muy pocos días se preparan operaciones muy activas.

## La crecida del Mosa.

LA HAYA, 23. Según las noticias recibidas, la crecida del Mosa ha sido tan rápida que no ha dado tiempo para cavar los fosos necesarios que contuvieran las aguas.

El puente de madera que los alemanes habían construido en Givet para reemplazar al puente de piedra volado por los franceses, ha sido arrastrado por la corriente.

El Sambre está desbordado igualmente, y una parte de la ciudad de Namur está inundada.

Los trabajos de reparación hechos por los alemanes en los puentes destruidos de Huy y de Engis han sido estropeados nuevamente.

En Lieja, los muelles están inundados, y en el de la Batte ha habido que elevar un muro para impedir que el agua penetre en las casas.

El domingo por la tarde las aguas alcanzaron la altura del muelle. Si hubiesen subido algunos centímetros más, habrían producido devastaciones importantes.

La elevación de las aguas es de cinco metros.

El tranvía eléctrico que recorre los muelles de Lieja, y que pasa por el puente de Maghin, no puede funcionar.

El llano de Bressan y la isla de Mousin están inundados.

El puente provisional que los alemanes construyeron en Argenteau ha sido destruido por la inundación y arrastrado por las aguas.

## De los Balkanes

## Amenazas contra Grecia.

GINEBRA, 23. El Eco de Bulgaria, órgano oficial del Gobierno búlgaro, publica una declaración de M. Malinoff, jefe del partido democrata, relacionada con la actitud que debe observar Bulgaria ante la situación creada por la presencia en Salónica de las tropas francoinglesas.

«Hemos perseguido—dice— a los franceses y a los ingleses hasta la frontera griega y no vacilaremos en seguirlos más lejos todavía si Grecia se alia directa ó indirectamente con ellos.

Si Grecia queda absolutamente neutral, dejaremos pasar por nuestro territorio a nuestros aliados, alemanes y turcos, que se encargarán de arrojar a los francoingleses al mar. Solamente depende de Grecia que la tragedia serbia no vaya seguida de otra obra, que la naturaleza de los adversarios que tendríamos que combatir convertiría en comedia.

El ejército búlgaro espera lealmente la decisión griega. De todos modos no depondremos las armas hasta la conclusión de la paz general.»

Por otra parte, M. Gueschou escribe en el Nur:

«Los aliados deberían abandonar Salónica de buen grado, si quieren respetar la neutralidad griega y salvar la plaza, porque si nosotros, con los Imperios centrales, nos vemos en la precisión de arrojarlos, tendremos derecho para tomar las medidas precisas para que no puedan volver.

Alemania y sus aliados han jurado velar por el respeto de los derechos griegos. Y no podemos permanecer indiferentes ante la instalación de nuestros enemigos.»

## Bulgaria no devolverá Monastir.

GINEBRA, 23. El Eco de Bulgaria publica un comunicado oficial acerca de la toma de Monastir, del cual es la siguiente conclusión:

«La ciudad que encarna la historia nacional búlgara es hoy una ciudad búlgara libre. Jamás, mientras exista un ejército búlgaro, se someterá a ninguna dominación extranjera. Nuestros poderosos y leales aliados nos ayudarán con toda la fuerza de sus armas. Nos han dado, al efecto, seguridades absolutas.»

## En la frontera griega.

ATENAS, 23. Según las últimas noticias de Salónica, no hay ningún movimiento de enemigos sobre la frontera.

Únicamente se señalan grandes concentraciones de fuerzas búlgaras y alemanas en la región del Doiran.

En los círculos militares aliados se desmiente que la detención de las fuerzas enemigas sea porque el Estado Mayor alemán tiene la intención de vestir a las tropas búlgaras y turcas con el uniforme germano.

Los aliados han destruido durante su movimiento de repliegue todas las vías de comunicación, haciendo así muy difícil el aprovisionamiento de los enemigos.

Desertores búlgaros, llegados a Grecia, cuentan que su ejército está abatido por las pérdidas enormes que ha sufrido, y descontento por seguir bajo banderas, después de haber realizado las aspiraciones nacionales.

## Griegos y búlgaros.

ATENAS, 23. Los últimos detalles recibidos sobre el encuentro que ha habido entre griegos y búlgaros cerca de Koritza, indican que los búlgaros fueron ayudados por los albaneses en su ataque desleal.

El jefe búlgaro ha presentado sus excusas al jefe griego. Los griegos tuvieron 20 heridos.

## El Zar Fernando.

SALONICA, 23. El Zar Fernando de Bulgaria ha llegado a Monastir, donde se efectuó una recepción oficial.

## El ejército griego.

LONDRES, 23. Un sordo descontento reina en el ejército griego.

Los soldados piden ser enviados contra los búlgaros ó ser devueltos a sus casas.

Los rigores del invierno, unidos a la falta de trajes apropiados y campamentos a propósito, hacen que aumente el descontento.

Se han producido varios casos de insubordinación. Una compañía entera, con armas y bagajes, acompañada de dos oficiales, se adelantó hasta las líneas aliadas, pidiendo ser incorporada al ejército francés.

Los oficiales no son partidarios de la política seguida por el Rey Constantino.

## Frente a Salónica.

SALONICA, 23. Las patrullas francesas de caballería que circulan a lo largo de la frontera han podido comprobar que las tropas búlgaras no se han atrinchado ni construido ninguna obra de defensa sobre las posiciones que ocupaban, lo que demuestra que no tienen la intención de inmovilizarse.

Los aliados se preparan a resistir el choque de los austroalemanes.

El pánico que se produjo hace una semana en Salónica ha disminuido, gracias a la calma que demuestran los aliados.

Además, la manera magnífica con que el general Sarrail ha conducido la retirada del Vardar ha entusiasmado a las tropas, y su ardor se comunica a la población.

## La guerra en Persia

## La ocupación de Kum.

PARIS, 23. «Le Temps» dice lo siguiente: «Una información de Teherán comunica noticias de la ocupación de la ciudad de Kum por las tropas rusas, después de una gran batalla, en la que los turcos habían recibido refuerzos de las tribus más conocidas de Persia. La derrota de los turcos fué completa.

La ocupación de Kum no es menos importante que la de Hamadan en el sentido de que contribuye a aislar del centro agitado de Persia a la capital, Teherán, y al Gobierno del Chah, que no hubiera dejado de sufrir el contragolpe de la agitación de las provincias amotinadas.

Kum está a 120 kilómetros al Sur-Sudoeste de Teherán, en el extremo occidental del gran desierto iraní, y guarda, con Kachan y Veramin, los límites de esta zona. Es una ciudad santa, donde está la tumba de Fátima, la hija de Mahoma y mujer de Ali, que tiene una cúpula dorada. Es un lugar de peregrinación muy frecuente, adonde los cre-

yentes chiitas transportan sus muertos como uno de los más altos honores que pueden recibir.

En los cementerios, las piedras funerarias están tan cerca unas de otras, que cubren la tierra como una gran losa.

Lo mismo que Hamadan, es Kum una encrucijada de caminos que avanzan en todos sentidos, de los cuales es el más importante la gran arteria que comunica Teherán con Ispahan y el Sur de Persia. Su ocupación empuja a los revoltosos hacia el gran desierto y hacia el Sur, donde serán recibidos por las tropas inglesas que operan en el Fars.

## La guerra en el mar

## Submarinos y torpederos.

ROMA, 23. Cuando los submarinos austriacos atacaron a los italianos en los momentos en que éstos desembarcaban en las costas de Albania, eran solamente tres los sumergibles que realizaron estos ataques. Después de sus primeros movimientos se encontraron con que les era imposible huir, por estar rodeados por los torpederos italianos.

Los hidroplanos italianos tomaron parte en este combate.

Los tres submarinos lanzaron, uno detrás de otro, todos los torpedos; pero gracias a habilísimas maniobras, los torpederos italianos esquivaron perfectamente los ataques de los submarinos, saliendo ilesos.

Los submarinos no hacían más que sumergirse y salir de nuevo a flote, siendo alcanzados por los torpederos é hidroplanos, que les causaron algunos desperfectos.

Tres torpederos italianos maniobraron contra un submarino, otros cinco contra el segundo y dos contra el tercero.

Este interesante combate duró desde el amanecer hasta la noche.

Un despacho de Malta al «Mensajero» comunica que uno de los submarinos austriacos ha sido copado totalmente.

## En el Báltico.

LONDRES, 24. Según un comunicado oficial ruso, las pérdidas recientes sufridas en el Báltico por la Marina de guerra alemana, son como sigue:

Molke, crucero acorazado de 22.640 toneladas, torpedeado y averiado el 20 de agosto. Pommern, acorazado de 12.997 toneladas, torpedeado el 2 de julio. Prinz Adalbert, crucero de 9.000 toneladas, torpedeado el 24 de octubre. Gazeta, crucero de 26.000 toneladas, torpedeado en fecha no indicada. Undine, crucero de 2.700 toneladas, torpedeado el 7 de noviembre. Bremen, crucero de 3.250 toneladas, torpedeado en diciembre.

Además, cinco contratorpederos y dos torpederos.

## Las comunicaciones

## entre Francia é Inglaterra

## Acuerdos importantes.

LONDRES, 23. Los periódicos dicen oficialmente que, a partir del 25 de diciembre del corriente año, los viajeros que vayan de Francia a Inglaterra, ó viceversa, deberán pasar por Dieppe ó por los puertos más al Oeste.

Serán autorizados a pasar, excepcionalmente:

Por Calais, los militares, los portadores de pasaportes diplomáticos, las personas que viajen por actos del servicio ó llamadas por un pariente gravemente herido.

Por Boulogne (con la excepción de Calais), las personas que, partiendo de Inglaterra, hayan obtenido una autorización especial para ir a una localidad de la zona de los ejércitos situados al Oeste del Oise.

## La guerra por dentro

## Los mutilados.

PARIS, 23. En un trabajo muy documentado sobre el valor funcional de los muñones después de las amputaciones, M. Tuffier ha dado interesantes detalles sobre la proporción, en orden de frecuencia, de cada clase de amputaciones de guerra.

En un conjunto de 2.818 observaciones, M. Tuffier señala 1.063 amputaciones de muslo, 548 de pierna, 542 de brazo, 251 de antebrazo, 125 desarticulaciones de hombro, 110 amputaciones de pie, 58 desarticulaciones de cadera, 47 de rodilla, 41 de muñeca y 33 de codo.

Además, entre éstos heridos, 45 han sido amputados de dos, tres y cuatro miembros. Las amputaciones de los miembros inferiores son, como se ve, las más numerosas. Son también las más graves, ya por las complicaciones gangrenosas, ya por un más largo abandono en el campo de batalla.

Por otra parte, añade M. Tuffier, todo amputado tiene un 30 por 100 de probabilidades de tener que sufrir una nueva operación para rectificar y regularizar su muñón.

## La campaña de Rusia

## Comunicado oficial.

PETROGRADO, 24. En Galitzia, al Oeste de Pohnaiey, unos pequeños destacamentos enemigos intentaron muchas veces acer-

carse a nuestras trincheras; al ver la inutilidad de sus esfuerzos tuvieron que retirarse a sus trincheras.

En el mar Negro nuestros torpederos cambiaron algunos tiros con las baterías de Varna.

En la región hullera, un sumergible nuestro descubrió una gran barcaza velera que conducía hulla.

En el frente del Cáucaso, toda la noche del 21 los turcos cañonearon nuestras nuevas posiciones de la región del pueblo de Acha.

En la región de Van, en las orillas Norte y Sur del lago Van, unas patrullas cambiaron algunos disparos.

En Persia, la noche del 19, desalojamos a los insurrectos de la región de los pueblos de Aibarik, situados al Noroeste de Hamadan. Al Sur de Hamadan ocupamos el desfiladero de Assab-Abad.

El día 20 un destacamento nuestro, antes de su entrada en Kum, cogió por asalto el pueblo de Save, haciendo huir a unos 60 guerrilleros persas de Infantería y Caballería y a unos insurrectos.

## Los belgas

## Palabras del conde de Romanones.

EL HAVRE, 24. Le XX Siècle publica un artículo de Mauricio de Ombiane, en que copia las palabras escritas por el conde de Romanones en el libro de oro ofrecido hace pocos meses al Rey Alberto.

El conde se manifiesta en esas palabras entusiasta de Bélgica, afirmando que una nación de tanta grandeza moral no puede desaparecer, sean los que quieran los acontecimientos de guerra.

## Para las víctimas de una explosión.

La villa del Havre ha donado 5.000 francos para las víctimas de la explosión de la Pirotecnia belga.

La primera lista de suscripción en la citada población francesa asciende a 16.400 francos.

## Los flamencos

## Declaraciones de un ministro francés.

PARIS, 24. Le Matin publica unas declaraciones de M. Segers, ministro de Caminos de hierro, negando que el movimiento flamenco sea en sí mismo hostil a Francia y favorable a Alemania.

Se dice que el idioma flamenco es de origen y carácter germánicos; pero también lo es el inglés, al que la lengua flamenca se parece mucho más que al alemán.

En todas las esferas sociales—concluye Segers—los flamencos están mucho más cerca de Francia é Inglaterra que de Alemania.

No hay promoción de cruces y condecoraciones en el ejército belga en que no figure algún capellán castrense; ahora se le ha concedido la cruz de la Corona a Pedro Brabant, que fué gravemente herido auxiliando en las avanzadas a los moribundos y que no quiso ser retirado del fuego hasta que cumplió su sagrado ministerio.

## Alemania y Grecia

## No es inminente la entrada.

ATENAS, 24. Según los diarios, la entrada de los alemanes en Grecia no es inminente.

Los mismos diarios agregan que el Gobierno griego está de acuerdo, y de la misma opinión participa el Rey, que en ningún caso podrá tolerarse la invasión del territorio heleno por los adversarios de los aliados, si no precede una declaración de que no peligrarán los derechos de la soberanía de Grecia.

## Rusia y la guerra

## Declaración importante.

PETROGRADO, 24. La Comisión de presupuestos de la Duma ha aprobado una moción proclamando la necesidad absoluta para Rusia de continuar la guerra hasta que las fuerzas alemanas sean destruidas.

Expresa su deseo de que fuera de las operaciones militares, el ministro de Estado tome las medidas necesarias para consolidar la influencia rusa en Persia.

## Los ingleses

## Comunicado oficial.

LONDRES, 24. (Oficial.) «Cerca del bosque de Ploegsteert, una avanzada británica rechazó un ataque con granadas de mano.

En Mesopotamia ha aumentado la actividad de la artillería.

La noche del 21 al 22 del actual ha transcurrido con calma.»

## Empréstito italiano

## Sus condiciones.

ROMA, 24. Se ha publicado un real decreto autorizando la emisión del empréstito nacional amortizable en 25 años, con un interés de 5 por 100 y exento de todo impuesto futuro.

El tipo de emisión se ha fijado en 97,50 por 100.

Bombardeo de Varna

Por los rusos. LONDRES, 24. Telegrafian de Atenas al "Daily Chronicle" con fecha 21, que según noticias de buen origen una expedición rusa...

La crecida del Mosa

Medidas de precaución. ROTTERDAM, 24. La crecida del Mosa continúa inquietando a los ribereños, los cuales intentan poner obstáculos para evitar los daños...

Alemania y Suecia

Un conflicto. ESTOKOLMO, 24. El vapor sueco "Argo" ha sido capturado ayer por dos destructores alemanes...

En Occidente

No ocurre nada. PARIS, 24. Comunicado oficial de las tres de la tarde: "No hay nada que añadir al comunicado anterior."

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

El Zar, Polcaré y Joffre. TORRE EIFFEL (Paris), 24, a las diez de la mañana. El Presidente de la República ha recibido de S. M. el Emperador de Rusia el telegrama siguiente:

"Sr. Presidente de la República. Paris.—El general Paul me ha enviado, en nombre del ejército francés, la cruz de la Guerra, con palma, instituida para el mérito militar. Con este motivo, tengo empeño en expresaros, señor Presidente, todo mi reconocimiento por este delicado pensamiento, el cual me ha sido sumamente grato."

"Os ruego hagáis conocer al glorioso ejército francés, que me siento particularmente orgulloso de llevar esta cruz, como prueba de la confraternidad de armas que existe entre mi ejército y el de Francia, nuestra aliada.—Nicola's."

El Presidente ha transmitido dicho telegrama al ministro de la Guerra con la siguiente carta:

"Paris, 23 diciembre 1915. Mi querido ministro: Ruego a usted tenga la bondad de comunicar al general en jefe el telegrama que acabo de recibir de S. M. el Emperador de Rusia, el cual estoy seguro producirá a nuestro valiente ejército profunda satisfacción. Crea usted, querido ministro, en mis más afectuosos sentimientos, Raymond Polcaré."

Al mismo tiempo, el Presidente ha contestado al Emperador en estos términos:

"Paris, 23 diciembre 1915.—A S. M. el Emperador Nicolás II, Tsar de Rusia: He transmitido al ejército francés el amable mensaje de V. M. Penetraré hasta el corazón de nuestros jefes y de nuestros soldados, y ruego a V. M. reciba la expresión de su gratitud.—Raymond Polcaré."

Las azucareras egipcias. Las azucareras de Egipto han sido muy socitadas en la Bolsa de París, a pesar de los rumores que continúan circulando sobre una próxima expedición germanoturca contra el canal de Suez y Egipto.

De Austria

Comunicado oficial. NORDDEICH, 24 diciembre, 11 mañana. VIENA. (Oficial.) En Giudicaria también se libraron ayer duels de artillería, que adquirieron gran violencia. En el frente de la costa de Podgora ha sido rechazado un ataque de un batallón italiano.

Una pequeña división montenegrina que se había escondido en las rocas de la orilla Norte del Tara fué hecha prisionera después de una corta lucha.

En el mar. AMSTERDAM. Ha chocado contra una mina, hundiendo a dos millas marítimas de Sunderland, un gran barco transporte. LONDRES. Según dice la Prensa, la pérdida del vapor correo japonés "Yasakumar" es la mayor pérdida que han registrado las Compañías aseguradoras desde el principio de la guerra. Se evalúa el perjuicio en 25 millones de francos.

Lo del "Ancona". COLONIA. Se dice desde Berlín a la Gaceta de Colonia:

"El estado del asunto y la narración fría de los hechos por parte del Gobierno austro-húngaro referente al hundimiento del Ancona, indujeron al Gobierno de Washington a no expresarse en su respuesta como lo relata la Agencia Reuters, ó sea que Austria-Hungría tenía que decidirse pronto por si las relaciones diplomáticas debían quedar rotas ó no. Es todo lo contrario. La segunda nota americana a Austria-Hungría está redactada de modo que deja abierta la puerta para conferencias amistosas. Sus términos son halagüenos, lo que da lugar a seguir el debate de las cuestiones de hecho y derecho tranquilamente."

Los montenegrinos. Frente balcánico.—Cerca de Tepica, en orilla derecha del Tara, después de corto combate, hicimos prisionera a una patrulla montenegrina. Exceptuando esto, no han ocurrido acontecimientos dignos de especial mención.

Notas de la guerra

La guerra en el aire

Comentarios e impresiones. Hallándose reconocida por todos la importancia del aspecto aéreo de la campaña, es justo que se consagre un comentario periódico a las proezas de aviones y aeronautas... y particularmente al esfuerzo, superior a todo encomio, efectuado por los ingenieros, que calladamente, en los laboratorios de aerodinámica, han arrancado a la ciencia sus más recónditos arcanos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, atenta siempre a todo aquello que pueda tener relación con el desarrollo de la gran guerra, ha acogido con aplauso nuestra humilde iniciativa de publicar semanalmente un resumen de los más salientes acontecimientos, labor que procuraremos llevar a cabo con imparcialidad absoluta, por estimar que el solo papel que corresponde a súbditos de un país ajeno a la contienda es abarcar a todos los beligerantes en una mirada de piedad inmensa por sus desventuras, y admirar sin reservas las virtudes heroicas de pueblos separados hoy por abismos de sangre y de odios inextinguibles. Al que se dignare leer estos artículos suplicamos los juzgue benévolutamente y aprecie tan sólo la intención del que los escribe, que no es otra sino dar a conocer el esfuerzo portentoso efectuado por el hombre para convertir en realidad práctica una bella quimera, anhelo de todas las épocas, esperanza de muchas edades.

Esta guerra gigantesca tiene una fisonomía especial perfectamente definida; pues bien, según creemos, la labor del comentarista de todos ó de uno de los aspectos de la campaña consiste en mostrar patentes a los ojos del público los cambios que se originan en los rumbos de la lucha, en apreciar las menores pulsaciones de los acontecimientos, analizar, en una palabra, ya al detalle, ya en conjunto, las situaciones respectivas de los beligerantes.

La guerra aérea no alcanza la extraordinaria importancia a que la guerra continental ha llegado, pero no obstante, desarróllase con

actividad creciente y merece un análisis detenido.

Multitud de informes, y particularmente indicios lógicos, parecen convenir en la próxima realización por parte del ejército alemán de una ofensiva en gran escala en el frente franco-occidental.

Aunque, naturalmente, se ignoran los propósitos de los generales germanos, y se fantasea a propósito de la extensión, fecha, etc., del ataque, si éste llega a efectuarse, veremos las escuadras aéreas más potentes del mundo disputarse la supremacía de la atmósfera, y asistiremos a verdaderas ofensivas de aviones que en gran número atacarán las vías férreas, los parques de aprovisionamiento, é intentarán trastornar y hasta impedir la oportuna llegada de refuerzos, ó la evacuación de heridos y prisioneros.

Los combates aéreos se multiplicarán extraordinariamente, y gracias a las heroicidades sin cuento de los hombres pájaros, la artillería producirá cambrerías tremendas, y á concentraciones considerable de hombres en un bando, serán opuestas masas aproximadamente iguales del otro, orientadas por los aviadores.

La influencia que en el resultado de las grandes batallas tenga la aviación será apreciada por todos, y las naciones pobres como las ricas se aplicarán a poseer grandes fábricas de aeroplanos, ingenieros especialistas y pilotos diestros y arrojados en número considerable, para que en una guerra futura no se vean sus ejércitos desprovistos de tan precioso elemento, capaz de influir en la ansiada victoria.

Napoleón decía que para vencer eran necesarias tres cosas: dinero, dinero y dinero. Nosotros opinamos que al comenzar estas glorias necesitamos del lector otras tres: benevolencia, benevolencia y benevolencia.

UN AFICIONADO.

Pastoral del obispo de Segovia

De la pastoral que acaba de publicar el obispo de Segovia entresacamos los siguientes párrafos:

"Y la Patria, que no es el Estado, aunque éste lleve la representación de la misma como su órgano más genuino y autorizado. La Patria, que no es el Ejército, si bien dicho instituto armado obedece a la finalidad gloriosa de mantener y defender a costa de los mayores sacrificios el prestigio y honor de la Patria, simbolizada en la bandera santa que el soldado jura tremolar con heroico valor hasta cubrirla con su cuerpo exánime ó teñirla con la sangre ardorosa de sus venas, como si ella fuera la imagen de la madre adorada. La Patria, que, en su concepto más elevado, ni siquiera es el territorio, porque éste por sí solo carece de aquella consagración que atrae nuestros respetos; de aquel encanto que hace germinar los sentimientos más dedicados, cuya raíz más noble que la tierra, ya que, por otra parte, aparece aquella revestida de una grandeza que impone el holocausto de la propia existencia. La Patria, que es el conjunto y la continuidad de la vida nacional en todas sus manifestaciones a través de los tiempos, desde que surgió, allá en sus comienzos, bajo la forma, tal vez rudimentaria, de sociedad civil, y fué luego robustecida, perfeccionada y glorificada por el concurso de sus hijos en las diversas generaciones, á la manera de humilde arroyuelo que, naciendo en la quebrada, conviértese en caudaloso y majestuoso río con los afluentes que va recogiendo en su largo y accidentado curso."

Esa Patria, en Alemania y Francia, en Inglaterra y Austria, en Turquía é Italia, en Montenegro y Bulgaria, en Rusia, Bélgica y Serbia, pide y reclama, implora y suspira la paz, por la voz silenciosa de sus campos devastados, de sus casas arruinadas, de sus hogares deshechos, de su industria paralizada, de su comercio interrumpido, de la miseria triunfante, de la escasez y carestía de subsistencias, dibujada sobre la rica y opulenta Europa la sombra fatídica del hambre con todos sus horrores; pero, sobre todo, por el angustioso grito que brota de las entrañas mismas de la Patria, la cual se desangra, se agota, se derrumba con la pérdida de las más bellas reservas que guardaba cuidadosamente el jardín de los pueblos, con la destrucción de la célula que encerraba la vir-

tualidad de obras en gran manera provechosas para el género humano, y con la innumerosa matanza de millones de hombres que, en último término, habrían de ser los factores principales, por no decir los únicos, de la vida física, de la vida científica, de la vida artística, de la vida del trabajo, de la vida nacional, de la vida patria, de su prosperidad, de su grandeza, de su pujanza y de su gloria."

DE MADRUGADA

En el Senado francés

Aplazamiento del impuesto sobre la renta. PARIS, 24. El Senado ha aprobado el proyecto de créditos provisionales aplicables al primer trimestre del año próximo y que ascienden a siete mil millones y medio.

El proyecto tiene una enmienda aplazando hasta el día 1.º de enero de 1917 la aplicación del impuesto sobre la renta, en razón al estado de guerra.

Los aliados

En Occidente. PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

Lucha de artillería, particularmente viva en Bélgica. La artillería alemana, que salió de sus trincheras en la región de Lombardzyde, fué dispersada por nuestro fuego.

Entre el Somme y el Oise, nuestras baterías han demolido una obra alemana al Oeste de Cassigny.

Sobre la orilla Sur del Aisne, en la cota 108, y al Sudeste de Berry-au-Bac, hicimos estallar simultáneamente dos contraminas, que estropearon los trabajos del enemigo.

En los Vosgos, en Hartmannswillerkopf, después de un bombardeo violento, el enemigo atacó las posiciones que habíamos conquistado entre Sonnet y los alrededores de Wartvillers, siendo rechazado.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—No ha habido en nuestro frente ninguna modificación. Durante los dos últimos días, los trabajos de fortificación de los alrededores de Salónica han continuado activamente. El enemigo no ha hecho ninguna tentativa para franquear la frontera griega.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—A medio día del 23, nuestra artillería de grueso calibre ha ejecutado tiros eficaces sobre las trincheras turcas, contrabatiendo a la artillería enemiga de la costa europea.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Ultimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 24. Frente occidental.—El parte oficial británico dice que ha habido duels y bombardeos de artillería con poco éxito para el enemigo, y que se ha renovado la actividad de la artillería británica.

El tiempo ha mejorado. El parte francés dice también que ha habido pequeños duels de artillería; que ha habido lucha en los Vosgos y que en Hartmannswillerkopf conservan valientemente los franceses lo ganado en el centro y la derecha; pero el enemigo ha recuperado lo que tomaron los franceses en el Norte y en la pendiente izquierda de la línea. Ha habido una lucha terrible en este punto, que interrumpió la tormenta.

El parte alemán también habla de estas operaciones.

Frente de los Balkanes.—Se habla de la proyectada incursión austriaca al territorio griego, que parece algo prematura; pero el parte de Atenas revela cierto malestar al tratar de que el territorio griego pueda convertirse en campo de batalla.

Los aliados han consolidado su base de Salónica y continúan llegando municiones y refuerzos.

No se ha confirmado todavía el anunciado desembarco ruso en Varna, y las noticias de Sofía sólo se refieren a combates entre des trovers y torpederos búlgaros, habiéndose retirado estos últimos para ponerse bajo la protección de las baterías de Varna. El ejército serbio ocupa en Albania las líneas cuya base es Escutari y Valona, donde se reunirá con las fuerzas italianas expedicionarias.

Frente italiano.—No ha habido ninguna acción importante; pero la artillería italiana ha bombardeado Denni. El parte oficial recibido de Roma declara que los combates no señados por el Estado Mayor austriaco son completamente imaginarios.

Frente oriental.—Combates locales con éxitos favorables en el frente ruso. La opinión militar rusa se inclina á creer que los alemanes están haciendo grandes preparativos para intentar un nuevo empuje férnetico contra los rusos.

Las tropas rusas han pacificado á los rebeldes persas y á los bandidos alemanes que se dirigieron á Teherán. Es probable que hayan sido copadas las fuerzas rebeldes por las fuerzas rusas en su avance y por las tropas que ocupan la capital.

Anoche, el parte británico de Macedonia dice que no ha cambiado la situación, y que las últimas noticias turcas son puras invenciones.

Incidente búlgaroheleno.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 24. Se asegura, con referencia al incidente de Korita, que un destacamento búlgaro, con pretexto de perseguir á una patrulla serbia, atacó de repente á las fuerzas que guardan la frontera griega, que se defendieron. Este combate duró más de tres horas. Los búlgaros se retiraron después de sufrir serias pérdidas.

Habiendo protestado el Gobierno griego ante el Gobierno alemán, el Gobierno búlgaro ha achacado toda la responsabilidad de este suceso al oficial jefe que mandaba el destacamento, el que asegura será castigado.

Las bajas británicas en los Dardanelos.

Mr. Tennant ha declarado en el Cámara de los Comunes que las bajas ocurridas en los Dardanelos (incluyendo las navales) ascendían hasta el 11 de diciembre, á 112.021, de las cuales 1.609 oficiales y 23.670 soldados han sido muertos ó han perecido por enfermedad.

Los enfermos en el hospital desde el 25 de abril hasta el 11 de diciembre alcanzaron á cifra de 96.000.

De Francia

Los alemanes en Bulgaria.

PARIS (Torre Eiffel), 24. Los alemanes han organizado en Bulgaria un Comité de previsión búlgara, que funcionará siguiendo el modelo de los que ya existen en Alemania. Provistos de poderes extensos, harán requisiciones para que todas las mercancías de primera necesidad tengan tarifa fija, y que el papel alemán tenga un curso forzoso de 100 marcos por 127 levs.

Las mercancías se dirigen á las Administraciones alemanas, encargadas de repartirlas y enviarlas a su destino. Ya funcionan dos importantes maderos en Chula y en Sofía, y se constituyen cámaras frigoríficas para poder conservar gran cantidad de mercancías. Ya se han enviado 20.000 toneladas de trigo búlgaro; el resto se llevará por ferrocarril tan pronto llegue el material alemán.

Sobre un suicidio.

Los radiogramas alemanes habían anunciado el suicidio del general Jnesco. Se trata del comandante Jnesco, jefe de Estado Mayor del segundo Cuerpo de ejército en Bucarest, de quien se sospechaba estaba en negociaciones con Alemania para entregar documentos relativos á la defensa nacional.

La evacuación de Suvia.

Dice el coronel Moraht en el "Berliner Tageblatt", hablando de la evacuación de la bahía de Suvia por los ingleses, que el hecho de que éstos no hayan dejado ningún prisionero en poder de los turcos prueba lo bien preparada que ha sido la evacuación, que no ha despertado ninguna sospecha en los turcos.

(22)

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

"Pero la dejaremos pronto, no soy egoísta. "Lo primero es tu porvenir, yo debía haberlo comprendido antes. Has hecho bien en admitir ese dinero; nos servirá para irnos de aquí. "Iremos á París, pues allí no nos conoce nadie; por lo menos, viviremos tranquilos. ¡Estoy decidida!" Norina se calló. Había oído ruido de pasos en la calle. El reloj dió las once. Julio y su madre vieron abrirse la puerta de la empalizada y entrar un hombre: era Santiago. Instintivamente Norina ocultó los billetes de Banco. "¡Desgraciado!" dijo Julio inclinando la cabeza. "¡Aún está borracho!"

III

Santiago.

Santiago Mouraille entró en la sala vacilando. Al lado de la puerta cayó pesadamente sobre una silla.

—Soy un canalla—dijo con voz pastosa,—y esto acabará mal. Al pasar he debido romperme la cabeza contra las rocas; esto sucederá un día ú otro, y mejor será eso que volver allá abajo.

—¿Qué dices?—exclamó Norina asustada.—¿De dónde sales á estas horas?

—Sí, tienes razón; debías pegarme; quizás eso me hiciera bien. ¿No te digo que soy un canalla y que acabaré mal? Pero puedes estar tranquila: si hago alguna barbaridad no me arrestarán; bastante hay con un Mouraille en presidio.

Julio se estremeció, y levantándose puso una mano en el hombro de su hermano, diciéndole imperiosamente:

—¡Basta! Retírate á tu cuarto y acuéstate.

Santiago, dominado por el acento de su hermano, trató en vano de levantarse del asiento.

—Apóyate en mí—le dijo Julio.—¿Has cenado?—le preguntó su madre.

—No—contestó Santiago.—Entonces cena antes de acostarte.

—¿No tienes gana?

—Sí, pero no quiero comeros vuestro pan; no se debe comer mas que lo que uno gana. Ya te he dicho que soy un canalla; he bebido, he jugado y he perdido el dinero de una quincena; por consecuencia, no comeré en quince días.

—Vamos, haz lo que te mandan; siéntate á la mesa y come—dijo Julio.

—¡No, canalla de Santiago! ¡Mal hijo! Madre, esta vez te prohibo que me perdones. Julio, ¿lo oyes? Prohibeselo tú también.

—No sabes lo que te dices. Vete á acostar, vete.

Julio encendió una vela y la llevó al cuarto de su hermano; después se acercó á él para ayudarle á andar, murmurando:

—¿Cómo habrá podido llegar hasta aquí en el estado que se encuentra?

—Espera—exclamó el borracho—espera, Julio.

—¿Qué quieres?

—Quiero que sepáis por qué he bebido y por qué he jugado.

—Mañana nos lo dirás.

Santiago se levantó como pudo y fué á arrojarse delante de Norina.

Su rostro, tostado por el sol y el aire, estaba iluminado por dos ojos brillantes y leonados; su pequeña frente estaba coronada por espesa y rizada cabellera negra; su boca, de labios rojos y carnosos, desaparecía bajo un bigote negro como el ébano.

En las orejas llevaba aretes de oro.

Su traje se componía de una especie de chaqueta de terciopelo verde con botones de cobre, pantalones iguales á la chaqueta, y alpargatas.

Una magnífica rosa escarlata adornaba el ojal de la chaqueta.

—Hijo mío—dijo Norina sonriendo, enternecida á su pesar,—no continúes en esa postura, y puesto que quieres contarnoslo, siéntate.

—No; quiero estar de rodillas delante de ti, madre—replicó Santiago con esa obstinación propia de los borrachos.

—¡Qué testarudo! Levántate, puesto que te lo mando.

—Te obedezco, madre; tú eres el ama.

Santiago se sentó en una silla que Julio había acercado á la mesa.

—Ya que estás ahí, harías mejor en cenar—dijo Norina.

—Madre, eso está ya decidido. Santiago no comerá más pan que el que él gane; ya lo oís, ¿verdad?

—Sí.

—Me escuchas, Julio?

—Te escucho.

—He aquí lo que ha pasado; ya veréis cómo las apariencias engañan, y Santiago no es el verdadero canalla: estaba muy contento porque esta mañana había hecho

una buena pesca. Había ido muy lejos; ¡El mar rugía que era una bendición! ¡Buen tiempo! ¡Las olas eran mayores que esta casa! Daban miedo; pero eso no importaba: soy fuerte y conozco á esa pérfida, que gruñía bajo la barca porque desgarrábamos su traje verde con nuestros remos. Después de comer, como había que ir á buscar la paga, dije á madre: "Salgo un momento y vengo en seguida, porque tengo que componer una red." Hacía un sol hermosísimo; empecé á andar, y sin saber cómo, me encontré en la Carrera de San Luis, delante de su puesto. Ya sabéis lo que quiero decir.

—El puesto de Mercedes la florista?—dijo Norina.—¿Has ido á verla?

—Sí.

—¿Todavía...?

—Siempre.

—¿Para qué?

—Para verla.

—Pero si no te quiere, ni te quiere nunca.

—¿Quién sabe?

—¿Te lo ha dicho?

—Lo mismo me da.

—¿Se burla de ti?

—Es posible.

—Entonces...?

—Tengo esperanza.

Norina movió la cabeza.

Julio, de pie, más triste que antes, comenzó a temblar esta escena.

Santiago, un poco sereno, repuso:

—¡Qué bruto soy! Lo conozco. Y añado casi llorando:











SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona...

LINEA DE FILIPINAS. El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila...

LINEA DE FERNANDO POO. El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

TURRONES FIBROS DE Palma de Mallorca, exportación directa para LA BOMBONERA 2, Sevilla, 2, Madrid.

COCHE RENAULT. Seminuevo, 14-20 HP, doble faeton torpedo. Muy barato. Fuencarral, 134.

TOS. Calma instantáneamente con Jarabe Lorenzini, 2 ptes. frasco. Arsenal, 2 y prías. frasco.

Señores Anunciantes! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid

CARIDAD. La suplica de las almas caritativas Vicenta Candela de Elías, calle de la Cabeza, 32, piso 4.ª interior...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

GRANDES FABRICAS Calzados LA IMPERIAL. Producción diaria. MIL PAISES: Madrid, Elbano, San Sebastián, León.

Sociedad Anónima "El Aguila" Fábrica modelo de cerveza y hielo MADRID

LOTERIA NUMERO 61. (Última creada) Serrano, 4, Madrid. Remite a provincias billetes de varios sorteos...

PASTILLAS FUENTES. BALSAMICO-PECTORALES. Eficacísima para toda clase de catarras y afecciones de la garganta.

EL JARABE Y LA PASTA DE LAGASSE. combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA LA MARAVILLA. Amilizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

NEGOCIO. Cada 5.000 ptas. renta 150 al mes, garantizada en negocio formal...

YA LLEGÓ el Wagón de Gabanes y Pelizas, que vendemos a mitad de precio...

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA--CUBA RIO MARTIN Y TANGER

LA FORESTAL DE URGEL. CALLE DE CORTES, 684. TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Precios para divorcios y herencias.

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis.

REGALO. La Virgen del Pilar Mayor, 34, rebaja los precios de confecciones de piel.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Alava).

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Sombreros en negro y gris, desde 4 pesetas.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPOSITOS EN ESPAÑA. Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS: Caja con 35 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 30.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles...

EL HORREO. La mejor Champaña. Depósito: Campomanes, 4. ATENCION. Compró oro, plata, brillantes perlas y alhajas...